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Od sześciu lat CBOS wraz z partnerami z Czech (CVVM), Słowacji (FOCUS)  

i Węgier (TÁRKI) przeprowadza badania porównawcze dotyczące postrzegania sytuacji 

gospodarczej w krajach Grupy Wyszehradzkiej oraz warunków materialnych gospodarstw 

domowych. Interesują nas zarówno oceny aktualnej sytuacji, jak i przewidywania 

na  najbliższy rok. Badania, których wyniki przedstawiamy, zostały przeprowadzone 

w  okresie od czerwca do września bieżącego roku1. 

SYTUACJA GOSPODARCZA 

Z rozwoju sytuacji ekonomicznej w swoich krajach bardziej zadowoleni są Polacy 

i  Czesi niż Słowacy i Węgrzy. Opinie mieszkańców Polski i Czech są porównywalne: 

po  jednej trzeciej badanych z obu krajów ocenia sytuację gospodarczą jako złą, więcej niż 

jedna piąta jako dobrą, a największe grupy uważają, że jest ona przeciętna – ani dobra, 

ani  zła. Najgorzej stan gospodarki w swoim kraju postrzegają Słowacy: ponad połowa z nich 

określa go jako zły.      

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (303) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 17–24 sierpnia 2015 roku na liczącej 1040 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż w Czechach (CVVM 
Sociological Institute) realizowano w dniach 8-15 czerwca 2015 roku (N=982), na Słowacji (FOCUS) 
w  dniach od 1 do 9 września 2015 roku (N=1003), a badanie na Węgrzech (TÁRKI) – od 17 do 24 lipca 
2015 roku (N=1001). Dane dotyczące Polski zostały szczegółowo omówione w komunikacie CBOS „Nastroje 
społeczne w drugiej połowie sierpnia”, sierpień 2015 (oprac. R. Boguszewski). 
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 RYS. 1.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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Od początku roku opinie na temat kondycji gospodarki we wszystkich czterech 

krajach się poprawiły. W największym stopniu polepszyły się oceny sytuacji ekonomicznej 

na  Węgrzech, gdzie odsetek opinii pozytywnych zwiększył się o 5 punktów procentowych, 

a  odsetek opinii negatywnych zmalał o 13 punktów.    
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 RYS. 2.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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We wszystkich krajach objętych badaniem największy odsetek ankietowanych (mniej 

więcej połowa) nie spodziewa się zmian sytuacji gospodarczej w ciągu najbliższego roku. 
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O  ile jednak w Polsce  i w Czechach częstsze jest oczekiwanie poprawy niż przewidywanie 

pogorszenia, o tyle na Słowacji i na Węgrzech odwrotnie – sytuacja gospodarcza w ciągu 

najbliższych dwunastu miesięcy budzi nieco więcej obaw niż nadziei.  Niezależnie od tego  

we wszystkich czterech krajach od początku roku poprawiły się prognozy rozwoju 

gospodarki. Największa poprawa przewidywań dotyczących sytuacji ekonomicznej nastąpiła 

na Węgrzech2.  

  

   

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA 
W KRAJU: 
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WARUNKI MATERIALNE GOSPODARSTW DOMOWYCH 

W krajach Grupy Wyszehradzkiej oceny warunków materialnych gospodarstw 

domowych są zróżnicowane. Najbardziej zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej są Polacy, 

wśród których blisko połowa dobrze ocenia własne warunki bytu.  W Czechach takie same 

odsetki osób określają swój poziom życia jako dobry, co uznają go za średni (ani dobry, 

ani  zły). Na Słowacji i na Węgrzech największą grupę stanowią badani oceniający warunki 

materialne swojego gospodarstwa domowego jako przeciętne. O ile jednak na Słowacji mniej 

więcej równoliczne są grupy osób określających swoją sytuację materialną jako dobrą oraz 

oceniających ją jako złą, o tyle na Węgrzech więcej jest niezadowolonych niż zadowolonych.   

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Oceny i prognozy sytuacji gospodarczej oraz warunków materialnych gospodarstw 
domowych w Polsce, Czechach, na Słowacji i Węgrzech”, marzec 2015 (oprac. B. Badora). 
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 RYS. 4.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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Od początku roku oceny warunków materialnych gospodarstw domowych w Polsce 

i  w Czechach niewiele się zmieniły. Natomiast na Słowacji i na Węgrzech wzrosło 

zadowolenie z sytuacji materialnej. Szczególnie korzystne zmiany nastąpiły na Węgrzech, 

gdzie odsetek osób oceniających swoje warunki bytu jako dobre zwiększył się o  6 punktów 

procentowych, a odsetek tych, które narzekają, że żyje im się źle, zmalał o 8 punktów.      
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 RYS. 5.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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W Polsce kafeteria pytania nie zawiera odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
 

Mieszkańcy wszystkich czterech krajów w większości nie spodziewają się zmian 

swojej sytuacji materialnej w ciągu najbliższego roku. Ponadto w Polsce znacząco mniej osób 
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niż w pozostałych krajach obawia się pogorszenia warunków bytu. Od początku roku 

pesymizm dotyczący poziomu życia istotnie zmniejszył się na Węgrzech, w mniejszym 

stopniu w Czechach i na Słowacji3.   

  

   

 RYS. 6.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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W Polsce kafeteria pytania nie zawiera odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

 

 

W stosunku do pomiarów z początku tego roku nastroje gospodarcze w krajach 

Grupy  Wyszehradzkiej się polepszyły. Poprawa ta wyraża się przede wszystkim  w opiniach 

o stanie gospodarki, w nieco mniejszym stopniu w postrzeganiu materialnych warunków 

życia gospodarstw domowych. Zdecydowanie największe pozytywne zmiany zaszły 

na  Węgrzech. Nadal jednak Węgrzy gorzej niż Polacy i Czesi postrzegają sytuację 

gospodarczą w swoim kraju, a pod względem zadowolenia z warunków życia odróżniają się 

na niekorzyść od trzech  pozostałych społeczeństw.   

  Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
 

                                                 

3 Por. komunikat CBOS „Oceny i prognozy sytuacji gospodarczej oraz warunków materialnych gospodarstw 
domowych w Polsce, Czechach, na Słowacji i Węgrzech”, marzec 2015 (oprac. B. Badora). 


